
HLAVNÍ TÉMA
Jak provozovat moderní výkonově orientovanou interní ambulanci

|  15

  /  Vnitř Lék 2022;68(1):15-18  /   VNITŘNÍ LÉKAŘSTVÍwww.casopisvnitrnilekarstvi.cz

Jak provozovat moderní výkonově orientovanou 
interní ambulanci
Tomáš Hauer1,2

1Cévní Centrum České Budějovice, s. r. o.
2Nemocnice České Budějovice, a. s.

Ambulantní interna jako jeden ze stěžejních oborů medicíny čelí řadě ekonomických a personálních problémů a dlouho-
dobá perspektiva oboru je nejistá. Nepodaří li se nám situaci v dohledné době změnit, není vyloučeno, že se obor stane 
marginálním. Přinášíme proto zamyšlení nad současnou situací a nad způsoby, jak se tyto neveselé vyhlídky pokusit změnit.
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Operating a modern performance-oriented internal medicine outpatient unit
Outpatient internal medicine clinics as a key providers of health care are not in their best shape and are facing up to range of 
economical as well as staffing issues. If current status does not change, outpatient internal medicine can become marginal 
field of medicine. Article offers analysis of current situation and possible means of change.
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Vnitřní lékařství nepochybně představuje z pohledu spektra, 

složitosti a komplexnosti léčených chorob jeden ze základních oborů 

medicíny. Nejinak je tomu i z hlediska systémového. Interní kliniky 

a oddělení jsou páteří nemocnic, interní ambulance jsou pak jed-

ním z páteřních míst poskytování specializované ambulantní péče. 

Nehledě na nezastupitelnou úlohu ambulantní interny, počty ošet-

řených pacientů i počet poskytovatelů ambulantních zdravotních 

služeb v našem oboru však ambulantní interna nevzkvétá. Chřadne, 

a to odborně (méně) a hlavně ekonomicky (více). Pohybuje se v za-

čarovaném kruhu, kdy ve špatných ekonomických podmínkách nelze 

dělat tu nejmodernější medicínu zahrnující řadu výkonů, a bez toho 

zase nelze ekonomicky vzkvétat. Cesta ke zlepšení současného status 

praesens české ambulantní interny nebude jednoduchá, ale světlo na 

konci tunelu je. Bezesporu navíc platí, že moderní, kvalitní a udržitel-

nou ambulantní internu lze provozovat jen za podmínky dostatečné 

ekonomické síly daného poskytovatele.

Realita současné ambulantní interny
Data z ročenek zdravotních pojišťoven ukazují, že v současné 

době je ambulantní interna poskytována 854 poskytovateli (počet IČ 

v rámci interních ambulancí u mimo nemocničních poskytovatelů). 

Celkový počet míst poskytování (počet IČP interních ambulancí) je 

1501. Celkový počet 1046 celých úvazků obhospodařuje dohromady 

2139 lékařů, jejichž průměrný věk je alarmujících 55 let.

V rámci interních ambulancí je ročně ošetřeno přibližně jeden 

milion unikátních rodných čísel, v interních ambulancích se uskuteční 

téměř dva miliony dvě stě tisíc pacientských kontaktů. Jen z hlediska 

rozpočtu VZP je v interních ambulancích ročně vykázáno téměř sedm 

set miliónů bodů, pohledem stejné pojišťovny jsou v interních ambu-

lancích ročně předepsány léky a zdravotnické prostředky za miliardu 

a sto padesát miliónů korun. Klíčovými parametry jsou však nakonec 

jiná čísla (jež plynou z těch předchozích). Ta představují zásadní 

problém pro ekonomickou realitu poskytovatelů ambulantní interny, 

totiž průměrný počet bodů vykázaný za rok na jednoho pojištěnce 

(jedno unikátní rodné číslo – URČ) – 991 bodů, a průměrná částka 

vynaložená v  interní ambulanci na léky a zdravotnické prostředky 

na jednoho pojištěnce – 1693 korun. Je třeba jasně konstatovat, 

že z hlediska těchto klíčových ekonomických parametrů je na tom 

i v komparaci s příbuznými obory ambulantní interna špatně, chod 

řady ambulancí není dobře ekonomicky udržitelný a interní ambulance 

se při rozmachu primární péče a příbuzných specializovaných oborů 

stávají nekonkurenceschopné. Je třeba si také uvědomit, že výše 
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